

РЕШЕНИЕ  
Именем Российской Федерации

27 октября 2014 г.

г.

N-ский районный суд

под председательством судьи

Фамилия И.О.

при секретаре Фамилия И.О.

с участием заявителя Ивановой А.И.

рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по заявлению

Ивановой А.И. о внесении изменений в запись акта о рождении,

установил:

**Иванова Анна Ивановна**

, ссылаясь на п.1 ч.1

ст.264 ГПК РФ, обратилась в суд с заявлением о внесении изменений в запись акта о рождении №XXXот" \_\_\_\_ 19XXг. на Иванову Анну Ивановну в части указания на фамилию ребенка - с "Иванова" на "Иванов", имя ребенка - с "Анна" на "Андрей" отчество ребенка - с "Ивановна"на"Иванович", пол ребенка - с «женский» на «мужской».

В обоснование заявления указано, что в течение длительного времени заявитель осознавала, что не является женщиной, испытывал желание быть принятым в обществе в качестве мужчины. В связи с этим, с \_\_\_\_ г. наблюдалась и проходила обследование в клинике на базе факультета клинической психологии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета (СПбГПМУ). " \_\_\_\_ 20XXг. была осмотрена врачебной комиссией в составе председателя комиссии, заведующего кафедрой клинической психологии СПбГПМУ, доцента, кандидата медицинских наук Исаева Д.Д., членов комиссии доцента, кандидата психологических наук Козиной Н.В. и доцента, кандидата медицинских наук Пирогова Д.Г. В результате комиссионного осмотра, в соответствии с критериями Международной классификации болезней 10-го пересмотра (МКБ-10) был поставлен диагноз F 64.0 - нарушение половой идентификации в виде транссексуализма. В ходе комиссионного осмотра установлено, что по психическому статусу у нее отсутствуют противопоказания к хирургической коррекции пола и паспортной смене пола. С" \_\_\_\_ 20XX получала гормональную терапию, направленную на подавление женской гормональной и репродуктивной функций. В настоящее время принимает заместительную гормональную терапию мужскими половыми гормонами. " \_\_\_\_ 20XX г. в связи с установлением диагноза «транссексуализм» поступила в Медицинскую организацию "Н."

, где \_\_\_\_ .XX.20XXг. была произведена необратимая органоуносящая хирургическая операция по смене пола с женского на мужской: экстирпация матки с придатками и маскулинизирующая мастэктомия правой и левой молочных желез. " \_\_\_\_ 20XX обратилась в Отдел ЗАГС

с заявлением о внесении изменений в запись акта о рождении №XXXот" \_\_\_\_ 19XXг. на Иванову Анну Ивановну в части указания на фамилию ребенка - с "Иванова" на "Иванов", имя ребенка - с "Анна" на "Андрей" отчество ребенка - с "Ивановна"на"Иванович", пол ребенка - с «женский» на «мужской». Однако, извещением Раменского отдела ЗАГС Главного управления ЗАГС Московской области от" \_\_\_\_ 20XXг. было отказано во внесении изменений в запись акта о рождении со ссылкой на ст.70 ФЗ от 15 ноября 1997 г. №143-ФЗ «Об актах гражданского состояния», согласно которой заключение о внесении исправления или изменения в запись акта гражданского состояния составляется органом записи актов гражданского состояния в случае, если представлен документ об изменении пола, выданный медицинской организацией по форме и в порядке, которые установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, в то время как представленные заявителем документы, а именно: справка, выданная клиникой на базе факультета клинической

психологии СПбГПМУ от " " 20XX г. и выписной эпикриз Медицинской организации "N." , не являются документами установленного образца.

В судебном заседании заявитель Иванова А.И. поддержала свое требование по основаниям, изложенным в заявлении, дополнив суду о том, что изменение паспортного пола ей необходимо по медицинским показаниям. Перемена гражданского (паспортного) пола и соответствующая смена документов позволит ей свободно действовать в тех многочисленных ситуациях, в которых требуется предъявление документа, удостоверяющего личность (прием на работу, покупка сим-карты для телефона, проезд на поезде или перелет на самолете, пересечение государственной границы и т.д.). В настоящее время совершение всех этих действий влечет трудности, а при предъявлении документов, удостоверяющих личность, строятся предположения о том, что она использует поддельные или чужие документы.

Зainteresованное лицо- Отдел ЗАГС

письмом от " " 20XX г.

просит рассмотреть данное дело в отсутствие их представителя, решение принять на усмотрение суда.

Выслушав заявителя и исследовав материалы дела, суд приходит к следующему.

В силу ст.263 ГПК РФ дела особого производства рассматриваются и разрешаются судом по общим правилам искового производства с особенностями, установленными настоящей главой и главами 28 - 38 настоящего Кодекса.

Согласно ст.265 ГПК РФ суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов.

В соответствии со ст. 307 ГПК РФ суд рассматривает дела о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния, если органы записи актов гражданского состояния при отсутствии спора о праве отказались внести исправления или изменения в произведенные записи.

Заявление о внесении исправлений или изменений в запись акта гражданского состояния подается в суд по месту жительства заявителя.

Как следует из свидетельства о рождении заявителя XXX № XXX , выданного " " 19XX г. " " 19XX г. Отделом ЗАГС была составлена запись акта о рождении Ивановой А.И. №XXX(л.д.13).

Из справки, выданной СПбГПМУ от " " 20XX г., видно, что заявитель в течение двух лет наблюдалась и проходила обследование в Университете на базе факультета клинической психологии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета (СПбГПМУ). " " 20XX г. была осмотрена врачебной комиссией в составе председателя комиссии, заведующего кафедрой клинической психологии СПбГПМУ, доцента, кандидата медицинских наук Исаева Д.Д. членов комиссии доцента, кандидата психологических наук Козиной Н.В. и доцента, кандидата медицинских наук Пирогова Д.Г. В результате комиссионного осмотра, в соответствии с критериями Международной классификации болезней 10-го пересмотра (МКБ-10) был поставлен диагноз F 64.0 - нарушение половой идентификации

в виде транссексуализма. Противопоказаний по психическому статусу к хирургической коррекции пола и паспортной смене пола не установлено. (л.д.16).

Из Выписного эпикриза истории болезни №XXX Хирургического отделения Медицинской организации "N."

видно, что в период с XX по XX

20XX г. заявитель проходила лечение в связи с установлением ей диагноза-нарушение половой идентичности (транссексуализм). " " 20XX г. была произведена необратимая органоносящая хирургическая операция по смене пола с женского на мужской: экстирпация матки с придаткам и маскулинизирующая мастэктомия правой и левой молочных желез (л.д.17).

Как следует из письменного извещения от " " 20XX г., заявитель обратилась

в Отдел ЗАГС с заявлением о

внесении изменений в запись акта о рождении №XXX от " " 19XX г. на Иванову А.И. в части указания на фамилию ребенка - с "Иванова" на "Иванов", имя ребенка - с "Анна" на "Андрей", отчество ребенка - с "Ивановна" на "Иванович", пол ребенка - с «женский» на «мужской». Однако, в удовлетворении ее заявления было отказано со ссылкой на ст.70 ФЗ от 15 ноября 1997 г. №143-ФЗ «Об актах гражданского состояния». Указано, что представленные заявителем документы, а именно: справка, выданная клиникой на базе факультета клинической психологии СПбГПМУ от " " 20XX г. и выписной эпикриз Медицинской организации "N.", не являются документами установленного образца (л.д.21).

В соответствии с Международной классификацией болезней 10-го пересмотра, утвержденной Приказом Минздрава РФ от 27 мая 1997г. №170, Транссексуализм (F64.0) входит в перечень заболеваний. В связи с этим, довод заявителя о том, что вопрос об изменении пола носит медико-юридический характер, является обоснованным.

При таких обстоятельствах, суд считает возможным изменение паспортного пола заявителя по медицинским показаниям. Перемена гражданского (паспортного) пола и соответствующая смена документов позволит заявителю свободно ориентироваться в ситуациях, когда требуется предъявление документа, удостоверяющего личность (прием на работу, проезд на поезде или перелет на самолете, пересечение государственной границы и т.д.), так как в настоящее время совершение указанных действий влечут трудности. Из пояснений заявителя судом установлено, что при предъявлении документов, удостоверяющих личность, строятся предположения о том, что она использует поддельные или чужие документы.

Согласно ст.70 ФЗ РФ от 15.11.1997г. №143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» заключение о внесении исправления или изменения в запись акта гражданского состояния составляется органом записи актов гражданского состояния в случае, если: в записи акта гражданского состояния указаны неправильные или неполные сведения, а также допущены орфографические ошибки; запись акта гражданского состояния произведена без учета правил, установленных законами субъектов РФ; представлен документ об изменении пола, выданный медицинской организацией по форме и в порядке, которые установлены федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.

Однако, действующим законодательством не предусмотрена форма документа, подтверждающего факт изменения пола. Подобного рода документ при представлении в органы ЗАГС должен быть выдан медицинской организацией и подтверждать факт изменения пола, произведенного в результате хирургической операции.

Таким образом, лицо, осуществившее смену пола в связи с диагнозом «транссексуализм», лишено возможности предоставить в органы ЗАГС медицинскую справку установленного образца, поскольку ни одна справка не будет принята органами ЗАГС в качестве таковой.

Разрешая возникшую правовую коллизию, суд считает необходимым принять во внимание общепризнанные принципы и нормы международного права.

Так, Конвенция о защите прав человека и основных свобод, заключенная в г. Риме 04.11.1950, ратифицированная Российской Федерацией (с оговоркой и заявлениями) ФЗ от 30.03.1998 №54-ФЗ и вступившая в силу для России 05.05.1998г., являющаяся для Российской Федерации как члена Совета Европы одним из основополагающих международно-правовых актов, признавая для государств - ее участников приоритет положений Конвенции над национальным законодательством, вместе с тем в ст.53 «Гарантии в отношении признанных прав человека» предусматривает, что ничто в настоящей Конвенции не может быть истолковано как ограничение или умаление любого из прав человека и основных свобод, которые могут обеспечиваться законодательством любой Высокой Договаривающейся Стороны или любым иным соглашением, в котором она участвует».

В соответствии с ч.1 ст.8 Конвенции каждый имеет право на уважение его личной и семейной жизни, его жилища и его корреспонденции, а в соответствии с ч.2 ст.8 не допускается вмешательство со стороны публичных властей в осуществление этого права за исключением случаев, когда такое вмешательство предусмотрено законом и необходимо в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья или нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

По смыслу ст. 8 Конвенции в значении, придаваемой ей практикой Европейского Суда, при наличии медицинских доказательств перемены пола государственные органы обязаны поменять документы транссексуального человека. Представленные заявителем медицинские справки подтверждают установление диагноза «транссексуализм», проведение хирургической смены пола с женского на мужской; необратимость указанной операции; рекомендация смены гражданского (паспортного) пола.

Таким образом, в связи с установленным диагнозом, социальным психологическим мужским полом, установленным медицинской комиссией, проведением соответствующей гормональной и хирургической коррекции, сведения содержащиеся в записи акта о рождении заявителя (в части указания на пол, а также фамилия, имя и отчество), не соответствует действительности, в связи с чем необходимо внесение в них соответствующих изменений.

Руководствуясь ст.ст.194-199 и 307 ГПК РФ, суд  
решил:

Заявление Ивановой Анны Ивановны удовлетворить.  
Отделу ЗАГС

внести следующие изменения в запись акта о рождении №XXX от " " 19XX года, составленную в Отделе ЗАГС на Иванову \*

Анну Ивановну : изменить фамилию ребенка с "Иванова" на "Иванов", имя ребенка с "Анна" на "Андрей", отчество ребенка с "Ивановна" на "Иванович" пол ребенка с «женский» на «мужской».

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в областной суд через районный суд в течение месяца после составления мотивированного решения.

Судья:

Мотивированное реше

октября 2014г.

районный  
суд